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Es 1 [Pt. 15] Discutere, al variare di x ∈ R, il limite lim
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Soluzione Se x > 1 il limite è +∞: infatti,
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Se x ≤ 1 il limite è 0: infatti,
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Es 2 [Pt. 15] Discutere il lim
x→0
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Soluzione Il valore del limite è 1/2. Infatti, per x→ 0, si ha
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Es 3 [Pt. 15] Discutere, al variare di x > −1, la serie
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Soluzione Per x > 1, la serie converge assolutamente; infatti, per il criterio di condensazione di
Cauchy,
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Per x = 1, la serie coincide con
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che diverge (sempre per il criterio di Cauchy).

Per −1 < x < 1 la serie converge assolutamente:
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che converge per il criterio della radice.

Es 4 [Pt. 15] Per n ∈ N, sia an := (−1)[
n
2
] + (−1)[

n
3
]. (i) Determinare il massimo limite di {an}.

(ii)∗ Determinare L{an}.

Soluzione (i) La successione {an} può assumere solo i valori 2, 0 e −2. Se nk = 12k, allora ank = 2
quindi il massimo limite è 2.
(ii) La successione {an} è una funzione periodica di periodo 12 (come si verifica facilmente); se
mk = 2 + 12k, allora amk = 0 e se pk = 3 + 12k, allora apk = −2. Quindi L{an} = {−2, 0, 2}.


